

Posudek bakalářské práce

Adam Adler: Vliv Evropské unie na postavení maďarské menšiny na Slovensku. Praha 2009. 50 s.

S potěšením je možno kvitovat, že bakalářská práce Adama Adlera nahlíží otázku postavení maďarské menšiny na Slovensku (která byla předmětem pozornosti několika studentských prací v poslední době) tentokrát z poněkud jiného úhlu, zařazuje ji do mezinárodního kontextu a hodnotí ji z tohoto hlediska.

Práce je členěna klasicky na úvod, v němž autor vymezuje cíl práce a prostředky, jimiž jej hodlá dosáhnout a podává stručný přehled literatury týkající se jak Evropské unie a menšinových práv, tak vnitropolitické situace na Slovensku, závěr, v němž jsou shrnuty výsledky, k nimž autor došel, a dvě hlavní kapitoly, které představují těžiště celé práce. Připojen je rovněž vzhledem k rozsahu práce obšírný seznam použité literatury, rozčleněný na prameny, odborné články, sborníky, monografie a elektronické zdroje.

První ze dvou zásadních kapitol (v autorově členění druhá) podává jasný a srozumitelný přehled menšinové politiky Evropské unie a dalších evropských organizací od pádu komunistických režimů, s přihlédnutím k základním problémům v této oblasti, a opírá se přitom o solidní znalost související literatury. Hodnotí možnosti kodifikace menšinových práv, zmiňuje problém vymahatelnosti plnění Kodaňských kritérií před vstupem zemí střední východní Evropy do Evropské unie a po jejich připojení po roce 2004. Uvádí, že právní požadavky kritérií byly stanoveny jasně, politické požadavky však už tak jasně stanoveny nebyly, což podle autora vedlo k diferencovaným řešením menšinového problému v jednotlivých kandidátských zemích.

Třetí kapitola je věnována postavení maďarské menšiny na Slovensku vzhledem ke konkrétní realizaci uplatňování menšinových práv, a zároveň reflexi této realizace v hodnocení Evropské komise. Úvodem podává autor nezbytný historický přehled vývoje maďarské menšiny v Československu od roku 1918. Další části této kapitoly jsou pak soustředěny na konkrétních kroců jednak Mečiarovy vlády, jednak dvou Dzurindových kabinetů v oblasti menšinové politiky. Z období Mečiarovy vlády autor analyzoval Rámcovou úmluvu o ochraně národnostních menšin a její přijetí, problémy kolem ratifikace slovensko-maďarské základní smlouvy, zákon o státním jazyku a územní a správní reformu z roku 1996. Z období vlád Mikuláše Dzurindy se zaměřil zejména na analýzu opatření v oblasti jazykových práv. Přijetí evropské charty pro regionální a evropské jazyky považuje autor za zřetelný doklad vlivu Evropské unie. Ten se podle něj projevil i v reformě veřejné správy. V této souvislosti autor zmínil i proces jednání slovenské vlády a parlamentu o počtu vyšších územních celků, kdy se opozici podařilo prosadit některá protimaďarsky zaměřená opatření. Autor uvádí, že z pohledu maďarské menšiny byl zásah EU do reformy samosprávy dvojsečný. Adekvátní pozornost autor věnoval i okolnostem vzniku a charakteristickým rysům kontroverzního maďarského zákona o zahraničních Maďarech. Uvedl podstatné výtky slovenské politické reprezentace i výhrady EU a Rady Evropy.

Práce je dobře postavena a dobře strukturována, její jednotlivé části jsou vyvážené. Autor se velmi dobře vyrovnal se zadáním, které si v úvodu stanovil a postihl podstatu problémů. Za velmi cenné považuji, že přichází s vlastními názory a vývody, s vlastním kritickým pohledem. Pochvalu zaslouží i jasné, srozumitelné vyjadřování a dokonce i bezchybný pravopis, což je dnes ve studentských pracích pomalu vzácnost. Pěkná je i přehledná grafická úprava.

S radostí konstatuji, že autor akceptoval moje věcné připomínky, takže výhrady, které jsem k jeho práci měla, se staly bezpředmětnými (- s výjimkou drobnosti na s. 21 - Moravčíkova vláda skončila v říjnu 1994).

Práce ~~svědčí~~ splňuje kritéria kladená na bakalářskou práci. Hodnotím známku **výborně**.

Praha, 15. 1. 2009

Ph